

**Муниципальный конкурс педагогов-навигаторов и педагогов, курирующих  
профориентационную работу «Наставник выбора»**

**Эссе педагога-навигатора  
«Время выбирать!»**

**Автор: Малиновская Нина  
Сергеевна, педагог-навигатор  
МБОУ «СОШ№6»  
города Лесосибирска**

**Аннотация:** текст эссе содержит описание работы педагога-навигатора в процессе формирования осознанного отношения к выбору профессии обучающимися

Лесосибирск, 2025 г.  
**Эссе педагога-навигатора**

## «Время выбирать!»

В жизни человека бывают моменты, когда ему приходится делать выбор. Выбор, от которого в дальнейшем зависит вся его судьба! Какой она будет? Как важно не ошибиться! Успешно ли сложится судьба личная и профессиональная карьера? Вопросов много. Как правильно найти на них ответы и не ошибиться.

Проблема профессионального самоопределения для обучающихся очень не простая, так как активная позиция у подростков еще не сформирована. Для школьников вопросы профориентации значимы, но с какой стороны подойти к осознанному их решению, далеко не все себе представляют. Поэтому целью моей работы является создание условий для раскрытия личностных качеств школьников, реализации их творческих способностей и формирования взвешенного, самостоятельного выбора обучающимися профессиональной деятельности. Моя ключевая задача, как педагога – навигатора, помочь обучающимся на этапе формирования готовности к профессиональному самоопределению.

Профориентационная работа в МБОУ "СОШ №6» представляет собой систему взаимосвязанных компонентов. Для реализации профориентационных мероприятий в школе используются следующие направления: урочная деятельность, внеурочная деятельность: курс занятий «Россия – мои горизонты», практико-ориентированный модуль (мероприятия по профессиональному выбору), дополнительное образование, взаимодействие с родителями.

С 2022 года я являюсь педагогом - навигатором всероссийского проекта «Билет в будущее». Для нашей школы данный проект является источником профессиональных знаний и проб. Среди основных мероприятий проекта - профориентационные экскурсии на промышленные предприятия, тренинги, мастер-классы, семинары, конкурсы, предметные олимпиады, круглые столы с целью знакомства обучающихся с востребованными профессиями. Отдельно хотелось бы остановиться на профессиональных пробах. Благодаря проекту «Билет в будущее» у школьников появилась возможность посетить площадки организованные Лесосибирским технологическим техникумом, городским Краеведческим музеем, медицинским техникумом и предприятиями города. Участвуя в программе, я не только расширила свои педагогические навыки, но и углубила понимание о потребностях молодых людей в современном мире.

В течение трех лет в нашей школе открыты классы профильной направленности, такие как профильная группа «Лесной класс», психолого - педагогический класс, экологический класс, культурно- эстетический класс и класс Казачьей направленности.

Одним из главных направлений в профориентации является работа с родителями, которая способствует более успешному определению интересов и желаний детей в выборе профессий. Профориентационная работа с родителями организуется в разных формах: тематические родительские собрания, классные часы и мастер-классы с привлечением родителей, индивидуальные консультации с родителями и детьми, встречи родителей со специалистами центра занятости, представителями высших и средне-специальных учебных заведений, а также с работодателями нашего города.

Профориентация — это не только помощь ученикам, но и мощный инструмент саморазвития для педагога. Она позволяет глубже понять себя, свои сильные стороны и профессиональные интересы. Когда педагог понимает свои цели и видит путь дальнейшего развития, его мотивация растет, что положительно сказывается на работе и взаимодействии с учениками. Понимание принципов профориентации позволяет мне, как педагогу-навигатору, лучше понимать потребности и интересы учеников, помогая им сделать осознанный выбор будущей профессии.

Для меня быть педагогом-навигатором – это быть наставником, помощником, путеводителем для учащихся в мире профессий, чтобы в будущем они без проблем нашли свое место на рынке труда.

Профориентация — это не просто выбор профессии, это инвестиция в будущее. Она помогает как ученикам, так и педагогам раскрыть свой потенциал, найти свое призвание и достичь успеха в жизни. Педагоги, обладающие знаниями и навыками в области профориентации, могут стать настоящими проводниками для своих учеников, помогая им сделать осознанный и правильный выбор.